

诗新韵

衡阳诗五首

王德亚

紫盖峰

紫盖峰为南岳衡山五大主峰之第二高峰。他峰尽朝祝融，独紫盖峰挺身面东，背向祝融。

千寻紫盖刺青空，岂肯唯唯礼祝融。意欲争长相瞻望，奈何玉帝遣雷轰。

白云湖里

白云湖里，实非湖，乃紫盖峰正面（东）左右两侧之山脊呈降势合围而成的一大片平原地带。

湖里不知起始年，人传大禹辟湖间。禹溪岸畔禹碑在，华夏文明自此传。

九观桥水库

水库位于店门镇境内，乃衡山最大之水库。

一汪碧水映蓝天，苍翠蜿蜒岛间。垂钓骑行飞艇乐，举头岭峻见峰巅。

萱洲古镇

萱洲为衡山湘江畔古镇，老街犹在，历史上名贤众多。如今为国家级萱洲湿地公园之中心区域，亦是衡山旅游重镇。

古镇萱洲数百年，齐家御侮足先贤。今朝湿地国家级，鱼跃鸢飞哮虎园。

观湘洲

观湘洲位于湘江衡山县城段，传说水涨洲浮。洲上竹木葱茏，鸟语花香。

观湘洲上竹齐天，四季花香橘柚甜。曾是岳云农学地，犹思开智百年前。

家乡母亲

聂祺蓉

如果家乡是一座高山
我就是一棵松树
扎根在山间和乡情
迎着四季的风与乡音
放声喊出只有家乡听得懂的爱

如果家乡是一条大河
我就是一泓小溪
涓涓清流注入她的宽广
替我把家与家乡的故事告诉远方

如果家乡是一条大路
我就是一辆负重的卡车
乐为情和爱奔波
为家乡载来幸福富裕
为母亲送走苦涩，带来甘甜

如果家乡是一棵大树
当我老了，就是一片树叶
随风飘扬，自由自在
秋风轻拂，我摇摇欲坠
融入土地，化为根的一体
静静地回到起点
滋养我的家乡母亲

名家新作

万洋山之风

梁瑞郴



万洋山的日出。

通讯员 摄

亿万年的风，也未能吹老万洋山。

它蓬蓬勃勃生长的高山草甸，拥抱着蓝天白云，在风的抚慰下，草浪起伏，杂花纷飞，夏季，这是万洋山一年中最惬意的季节。

我曾三次踏上桂东的土地，第一次匆匆忙忙，与万洋山擦肩而过。第二次有缘登临，却天不遂人意，漫天大雾，不辨东西。今夏承友人相邀，来桂东小住，择日登临，竟天赐良机，红日普照，满目青山。

万洋山，又名草山，这是万洋山早先的名字，也许有人以为这名字颇具土味，缺乏文雅之气韵。其实，一切原始的、野生的名字，更接近事物的本质，从文明的角度看，它更具有奠基性、稳定性、本质性。我想，草山之名，断是原住民依了山的形态，见漫山野草，便直呼为草山了。

如果从生活的本源出发，你就会觉得，草山之名，它不仅充满原生的野趣，且满含着朴实与诗意。我赞美草山名字的朴实与诗意，但登上山顶的最初一刹那，才感觉万洋山名字中有一种豪气干云、气势磅礴、夺人心魄的力量。

中国草山多矣，曲靖会泽大海草山、台湾台北草山、泉州洛江草山等，桂东将草山改为万洋山，不仅避免了重复因袭的困惑，而且非常贴合万洋山壮阔的气象。

万洋山之巅，天风阵阵，是令人有无限遐想的，当我的思绪再次回到万洋山，俯瞰随山势蜿蜒而上之途，见游客如蚁，游车如流，欢声如潮，光影如虹。万洋山经暴雨洗礼后，一俟放晴，一切变得生机勃勃，天蓝地阔，山风呼呼，草甸青青，溪流潺潺。深藏于罗霄山脉中的万洋山，尽管海拔有1800多米，但我们从桂东县城驱车而至，并没有感觉山路陡峭，待缓缓而到峰顶时，更觉地势平缓，丘壑连绵，青草漫野，水注

浸润，为典型的高山台地。我在观景台，抬眼远眺，见青山逶迤，云天可鉴，禁不住思绪翩跹，神游万仞，联想起湘楚的另三大高山台地，感慨万千！

邵阳城步的南山，水草丰茂，绿草无际，无怪乎当年红军长征路过此地，王震将军马踏绿茵，勒马四顾，竟豪情满怀地说，待革命胜利后，我们一定要在这里建一个牧场。一言成真，今日的南山牧场，牛羊成群，草香四溢，南山，已经由草而奶，源源不断地提供优质奶源，妥妥地成为了湖南的奶库。

湘西龙山的八面山，劈立万仞，险峻陡峭，当年曾是土匪盘踞的万夫莫开之地，今日一变而为旅游打卡的胜地。我曾三次登临，每次登临，都能在奇险之中感受到精神的刺激。驱车从里耶攀登，一路盘旋，一路惊叹，一路尖叫，给人一种奋发向上的动力。

而郴州北湖的仰天湖，则恰似南国的一腔柔情，它草浪与波光相映，湖光与山色相拥，它不独拥有高山台地的层层青草翻滚的绿浪，更像是镶嵌在高天流云中，大地母亲怀中的一颗明珠。仰天湖，它阔大的高山湖泊，让水的柔情滋润着这片绿草的台地，温润而祥和，它闪闪烁烁的银光，散发出天母晶莹泪水的慈祥。仰天一湖，胜却无数琼瑶！

思绪勒住缰绳，再次回到草香与天风相融的万洋山，天助游目，驰骋于千山万岭之远处，那些重重叠叠的山包，仿佛是千军万马设营扎寨于这万山丛中。当我登顶向东南望去，那是江西的遂川。如黛山峦，那是罗霄山脉的深处。当年的鏖战、厮杀声，仿佛就在耳边。装点此关山，今天是如此沉静安宁祥和。我极目远望的那一刹那，仿佛在胸中升腾起一股豪壮之气，这不是登泰山而

小天下的气概，也不是黄山归来不看岳的气度，而是感受了万洋山红色岁月爬升的高度。这个高度，并不虚妄，在万洋山高山远水的这片土地，是中国红色政权早期的星星之火，是井冈山斗争的铁血之炉。在这个火炉中，熔炼出了“三大纪律六项注意”（后增加为八项注意），这支农民的武装才由此而锤炼成革命的武装。军规的伟力，从此将这支队伍锻造造成所向披靡、坚不可摧的铁军。

登草山而壮怀，观万峰而激烈。风，掀开万洋山的一页又一页，从古至今，雨雪冰电，雾剑霜刀，风摧雷劈，沧海桑田，但万洋山并未显出老态，它抗击抵御大自然的恒力，反而历久弥坚，将一座青春勃发、朝气蓬勃的春山呈现给世人。

这要感谢我们的祖先，他们惜草如金，才使这草山永远年轻，这是留给子孙万代的财富。

照实说，桂东是革命的老区，是偏僻的山乡，是相对落后的僻壤，但在中华人民共和国成立后的数十年中，尤其是新时期以来一代一代的桂东人，坚韧不拔，克贫攻坚，甩掉落后帽子的步伐已日渐加快！安居乐业，已成常态。

今日的万洋山，已充满了现代的气息，这是风的力量，风电使这座山变得更年轻了，它的不老神话，在风叶的旋转下，集天地之能量，创造财富，将光明送到人间。

万洋山一日，风给我送来了青春的力量，风给我送来了欢乐的笑声，风给人民送来了光明和财富。它青春勃发的力量，会赢得越来越多年轻人的喜欢！

桂东，也会由此呈现新的风尚。它不仅是避暑康养的福地，而且也会因为万洋山、青娥仙、齐云山、八面山、龙潭瀑布等一众山海展示的四季迥异的风光，从而成为年轻人释放活力的打卡胜地！

但她并不停手中的铡刀，过来抱我哄我。她要赶时间，农活、家务活，一件件正排着队呢。她像一只被生活鞭子抽打的陀螺，每天转呀转呀，一刻也停不下来。小光在苜蓿。几十年过去，母亲已经80多岁了。

天幕的星星，依然明亮，依旧闪着亘古以来不增不减的光辉。北斗星依然坚定而不知疲倦地指示着它的方向。

只是，母亲，不再年轻。她的双眼有些老花浑浊，不再如我儿时那样漂亮、澄明。但有时她照看幼小的孙子时，眼里仍然隐约有星光熠熠。

我想，这就是爱的传递。

唯有爱，不老，永恒，一如天上的星辉。

夏夜星星，儿时母亲的眼睛

何森玲

周末回乡看望母亲。吃过晚饭，仍赖着不动。“你早点回城，都9点了，还有那么远的路。”母亲催促。“还早，不急。”我答。母亲不知道，我晚归，是为了看星星。

从开着空调的屋子出来，我迫不及待地仰望。湛蓝天幕上，密密麻麻布满了大小不一的星星，像仙人的手将无数宝石洒在天幕。

忆起小时候写作文，一提笔就是“繁星满天”。

你看，那么多的星星，挤挤挨挨，却错落有致，相处和谐。古人造出“星罗棋布”这个成语，一定是有过细致观察和深刻体验的。

星星是会眨眼睛的。它们的辉光，有的明亮热烈，有的暗淡柔和，有的光亮适度，不事张扬。这源于它们各自的性格。纵目凝望，有的星星光亮不稳定，时明时暗，像极了小孩眨巴眨巴的眼睛。

浩瀚的星空，让思绪飞得很远很远，我耳边响起我在襁褓中母亲哼着的儿歌——

一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星。

挂在天上放光明，好像许多小眼睛。

小时候，母亲轻轻唱着儿歌摇着竹篮哄我入睡的情景，依稀浮眼前。

我仰躺着，安静地望着母亲的脸上，和她四目对视。

那时的她，正值青春年华，一对如水的眸子，清澈澄明，放着温润如玉的光，那是人世间最纯净的爱。

那双眸，不正是湛蓝天幕上的星星么？

在母亲温柔的注视中，摇篮“嘎吱嘎吱”有节奏地响着，我终抵挡不住这催眠的诱惑，上眼皮和下眼皮开始磕碰，最后香甜入梦。

人们常说，做梦都会笑。我想，睡梦中的我，嘴角一定是挂着恬淡笑容的。

等我一觉醒来，睁开惺忪的眼睛，却不见摇篮边的母亲，正准备哇哇大哭时，却蓦然瞥见屋子的一角，母亲正“咔嚓咔嚓”地侧身躺着。见到了母亲，安心了，我立即把哭声咽了回去。

母亲伸头往我这边望，打着招呼：“哦，哦，我的满崽醒了啊。”



古村新貌

阳光照耀朱岩村

贺有德

湘江风景区地处湘中腹地，为国家4A级地质公园，集泰山之雄伟与漓江之秀美，享有“三湘一秀”和“楚湘奇观”的美誉。有一首顺口溜这样赞美：一代帝陵，两湖秀水，三道岩门，四片绿洲，五座寺庙，六大飞瀑，七里峡谷，八面险峰，九曲湘江，十里画壁，百个奇洞，千块奇石，万树腊梅，亿年历史……涟源市湘江镇朱岩村是独立村落，就在三道岩门与十里画壁之间。听说在这里，社区便是景区，居民都是生活在风景里。

经过法治文化广场，我们走进了朱岩村，也走进了一部“乡村振兴”的美丽传奇。

两边是山峰连绵，柏油路在山峰之间蜿蜒盘旋。摇落玻璃，向外望去，蓝天白云，阳光灿烂，田地起伏不定，民居错落其间，一片祥和安宁。马路两边的墙体彩绘温暖人心，公益标语鼓舞人心；秀美屋场——“祥和苑”四处，恍如误入桃花源，成了桃花源里人。柏油路盘旋而上，你永远不知道前方的风景，总是惊喜不断。

美景的诱惑挡不住，我们在一处两层楼新民居前停下。主人淳朴憨厚，笑容慈祥，搬椅子，倒茶水，很热情。这位陈爷爷这样感慨：山沟沟里的人能过上这样的好日子，从来就没想过——那时候谁敢想啊！村里人穷怕了……

曾几何时，这里是出了名的穷山恶水——

朱岩村有七个组：朱岩、朱木、塘湾、庙山、东排、冲子、大岩。昔日的朱岩村，山高路远，交通不便，村民衣食全靠村里的薄田薄土，此外没有任何经济来源。被迫无奈，村民们相约去河里挖河沙，结伴远走益阳帮人收割水稻。“有女莫嫁朱木山，三十六弯上大岩”，村里因此出现了不少“扁担亲”；两家女孩子互嫁，肥水不流外人田……

在朱岩社区服务中心，我们见到了42岁的村支书陈杰。他原本在宁波经商，回到家乡后，在煤矿搞管理，又自己创业，个人事业风生水起。当时村里人才奇缺，凭着可靠的人品与出众的才能，在2017年换届选举中，陈杰全票当选。受命于危难之际，他从此舍小家为大家，全心全意带领全村致富，成为名副其实的“领头雁”。

朱岩村域内有千亩国家森林、十里绝壁、三道岩门等自然景观。开发旅游业，发展民宿业，占天时，有地利，得人和。朱岩村抓住契机，加大力度，一步一个脚印，先后建成揽月古道、汀兰步道、双向索道、观光电梯、水上乐园、望瀑桥及商业街、观光电车、休闲农庄、中高档民宿、游客服务区、大型停车场。如今，各地游客蜂拥来到朱岩村旅游。除此以外，这里还是少年儿童劳动实践、春秋游和夏令营基地，大学院校研学基地，主题活动基地……

2021年12月该村入选第三批省乡村旅游重点村，2022年10月被确定为省美丽乡村示范村……朱岩社区从此华丽转身，成了闻名遐迩的“美丽乡村”……

微小说

孝心

葛朝阳

小刘说：“我逗你干嘛，不过，这老太太把前几个租房的年轻人赶跑了。”

小刘和余输去见老太太，老太太正在擦窗户的玻璃，她抬头打量着余输问：“你想要租房？”

“是的呀，阿姨。”见老太太有回应，余输不抱希望地补充说，“阿姨，我很喜欢您的房子，等我找好了工作再来租房。”

老太太说：“你要找什么样的工作？”

余输说：“我大学学的是园艺专业，现在对口工作不好找。”

老太太说：“你怎么不到大一点的城市里去发展呢？而且我们本地工资不高呀。”

余输说：“只能在本地找工作，我还有个八十岁的娘在乡下，她身体不太好，我得兼顾护理她。”

“哦，是这样啊……”老太太思索了一下，说，“告诉你，这里正在招园艺师。我儿子是这个机关的负责人，你明天去试试……”

“是吗？太好了！”余输说。余输成了这里的园艺师，后来她又把乡下的母亲接来。

那天，母亲与老太太唠嗑，老太太说：“你知道我为什么愿意租房子给你闺女，帮她找工作吗？”

余输的母亲摇了摇头说：“不知道呀。”

“因为你生了个好女儿——一个孝女……”老太太说。